

ЛОМОНОСОВЕЦ

дается с 26 января 1990 года



№№ 24—25 (325—326) 1 ноября 2002 г.

Исторический факультет Юбилейный выпуск

Из прошлого

Даты. События. Факты



Здание средней школы № 10, размещавшееся в здании института в 1932 - 1933 годах



23 октября 1932 г. Постановлением Северного краевого исполкома создан Архангельский городской вечерний педагогический институт с отделением истории в числе прочих.

13 ноября 1932 г. Первые 167 студентов приступили к занятиям.

14 сентября 1934 г. Реорганизация института по факультетскому принципу. Появились истфак и кафедра истории.

1937 г. Первым 96 выпускникам вручены дипломы о высшем образовании.

25 августа 1938 г. Постановлением СНК РСФСР в Архангельске открыт дневной пединститут с тремя факультетами: историческим, русского языка и литературы, физико-математическим.

16 октября 1938 г. Кафедра истории разделена на две: истории народов СССР и всеобщей истории.

1939 г. Пединститут переехал в здание бывшей духовной семинарии (ныне главный корпус ПГУ).

1942 - 1944 гг. Пединститут временно переехал в здание общежития т. н. «семисотки», находившейся на месте нынешнего второго учебного корпуса.

25 февраля 1943 г. Объединение двух исторических кафедр в единую кафедру истории в связи с уходом ряда преподавателей на фронт.

1946 г. Восстановлены две кафедры истории: истории СССР и всеобщей истории.

7 сентября 1956 г. Две исторические кафедры снова объединены.

26 июня 1951 г. Объединение двух факультетов: исторического и русского языка и литературы в историко-филологический факультет.

1977 г. Сдан в эксплуатацию учебный корпус № 2. Истфил переехал в новое здание.

3 сентября 1985 г. Разделение кафедры истории на две: истории СССР и всеобщей истории.

6 ноября 1986 г. Приказом Министерства просвещения РСФСР истфил разделен на два факультета: исторический и русского языка и литературы.

Сентябрь 1989 г. Проведение в Архангельске XI конференции по изучению Скандинавских стран и Финляндии. На истфаке начинает формироваться сообщество исследователей-скандинавистов.

7 декабря 1990 г. Кафедра истории СССР переименована в кафедру отечественной истории.

14 мая 1992 г. Организация аспирантуры по специальности «Отечественная история».

15 сентября 1992 г. Создание Норвежско-поморского университетского центра. Первый директор - к. и. н. И. А. Гарцев.

13 февраля 1998 г. Открыта докторантура по каф. отечественной истории.

1 сентября 1998 г. Открыто отделение истории на базе Нарьян-Марского педучилища.

1 октября 1999 г. Открыта аспирантура по специальности «Всеобщая история».

Лето 2001 г. Создание совета по защите докторских диссертаций по отечественной и всеобщей истории.

Август 2001 г. Научная конференция «Война в Арктике» (организатор - проф. М. Н. Супрун).

12 - 16 сентября 2001 г. XIV конференция по изучению Скандинавских стран и Финляндии. Организаторы: профессора В. Н. Булатов, В. И. Голдин, А. В. Репневский. При ПГУ организована Российская школа молодого ученого-скандинависта (директор - проф. А. В. Репневский).

Сентябрь 2002 г. Международная конференция «Тюрьма и ссылка на Русском Севере» (организатор - проф. М. Н. Супрун).

15 ноября 2002 г. Истфак отмечает свой 70-летний юбилей.

в будущее



Дорогие друзья, коллеги, сотрудники и студенты исторического факультета!

Поздравляем вас с 70-летием. Путь от АГПИ к ПГУ пройден немалый, и вклад истфака в развитие вуза на всех этапах значителен. Исторический факультет по праву считается гордостью нашего университета. Так держать в будущем!

Ректорат Поморского государственного университета

Владимир Николаевич Булатов, д. и. н., профессор, ректор ПГУ:



Я стал студентом истфила после службы в армии. Поступление в институт - одно из самых ярких впечатлений. Тогда была традиция осенью направлять всех студентов на сельскохозяйственные работы. Там ребята познакомились, объединились. В течение месяца выявлялись разные черты характера, отношение к работе и людям, и когда в октябре мы приступали к учебным занятиям, то приходили уже единым коллективом.

На I курсе меня избрали секретарем факультетского бюро комсомола. Было трудно, поскольку я еще почти никого не знал. Помню, что первым моим заданием стала подготовка Дня учителя,

в том числе выпуск ежегодной факультетской газеты «Советский учитель». Писали и рисовали мы всю ночь, и уже наутро газета была готова.

Группа у нас сложилась уникальная, ведь из нее вышли 4 доктора исторических наук. Во многом этим мы обязаны нашим преподавателям: Г. Г. Фруменкову, Ю. К. Новожилову, А. Н. Аксенову и др. Базовая подготовка была очень прочной. Преподаватели с нами работали жестко, требовательно, но умели и увлечь исследовательской работой, никогда не отказывали в консультации. Интерес к науке появлялся с первых курсовых работ - их я писал у И. Ф. Циммерман и Н. А. Карбасниковой. По теме Русского Севера меня консультировал А. А. Куратов.

Моим Учителям я очень благодарен и свои книги посвящаю им.

Анатолий Андреевич Сёмин, к. и. н., доцент, проректор по заочному обучению:



Я поступил на историческое отделение истфила в 1966 г. Нам очень повезло - мы застали поколение преподавателей, которое училось у ленинградцев. В годы войны на Север были эвакуированы многие крупные ученые и преподаватели, а в период «борьбы с космополитизмом» в Архангельск выслали группу известных специалистов из Ленинграда. В результате тогдашний истфил АГПИ оказался сильнее столичных университетов.

Помню до сих пор лекции Г. Г. Фруменкова, Ю. К. Новожилова, Т. Ф. Лавровой, К. С. Ивановой. Покорил своей влюбленностью в археологию А. А. Куратов. У нас на курсе были очень сильные студенты, и спустя годы после окончания института мы показали неплохой жизненный результат. Один из моих однокурсников, Ю. Ф. Лукин, стал доктором наук, двое защитили кандидатские диссертации; из нашей группы вышел А. П. Таран, директор областного департамента образования; 10 человек стали заслуженными учителями РФ. А старше нас на год была группа, где учились Н. И. Буторин и его будущая супруга Татьяна Сергеевна. В студен-

ческие годы мы с ними соперничали за первые места в соцсоревновании.

Громко заявила о себе группа, учившаяся на два года позже нас. Она и сейчас о себе заявляет, поскольку в ней были В. Н. Булатов, В. И. Голдин, А. В. Репневский, Н. М. Теребихин. Ныне они - наша знаменитая профессура.

Прекрасно помню выпуск 1982 г. Из этой группы вышли профессора Ю. В. Кудряшов, А. Н. Зашихин (последний в свое время был одним из самых молодых профессоров в России).

В 1980-е годы тоже было много интересных студентов. Например: А. Е. Фельдт - он всегда имел свое обоснованное мнение и отстаивал его; О. В. Русинов - необыкновенно целеустремленный, работоспособный. Осталась в памяти группа И. А. Гарцева, который был одним из лучших студентов.

Сильное впечатление оставили студенты рубежа 1980-1990-х гг., ведь в годы «перестройки» произошел взрыв интереса к истории. Многие из этих ребят стали преподавателями ПГУ: Т. П. Тетеревлева, С. В. Михайлов, С. О. Шалапин, О. Ю. Образцова.

Истфак был и кузницей управленческих кадров. С 1962 г. по нынешнее время ректорами являются представители только этого факультета. Сейчас из шести проректоров - четыре историка.

Владислав Иванович Голдин, д. и. н., профессор, проректор по научной работе:



В 1968 г. я поступил на истфил, на отделение истории и английского языка. Группа нас была удивительная, да и курс получился очень хорошим.

Дружба нас связывает и сегодня, мы периодически встречаемся. Многие мои однокурсники работают учителями, среди них немало заслуженных учителей: и Н. Л. Скалина, учитель истории 6-й гимназии, и директор школы № 21 Г. В. Кадиевская, и Н. С. Коробицын, директор Лепшинской школы Устьянского района. Со студенческих времен сложились дружеские отношения с однокурсниками, ныне - моими коллегами, профессорами В. Н. Булатовым, А. В. Репневским, Н. М. Теребихиным.

В 1981 г. я стал деканом истфака. Мне тогда исполнилось 22 лет, и можно сказать, что для меня это назначение оказалось испытанием на прочность. Факультет был непростой, и важным было «не упустить» студентов. Конечно, пришлось решать немало проблем, но затем стали формироваться хорошие курсы: сильные и академически, и своей дружбой, и внеаудиторными делами.

Истфак являлся школой и научной, и управленческой деятельности. Проблема многих политиков состоит в незнании уроков истории, за что та постоянно их наказывает. А выпускники истфака всегда были свойственны умение осмыслить исторический опыт, понимание социальной ответственности. Думаю, в этом секрет жизненного успеха выпускников нашего факультета.

И, как листья, облетают наши даты...



Сухие даты, факты прошлого, поневоле вырванные из окружающих обстоятельств, - вот что являет собой этот список. За 7 десятков лет, ми-

увших со дня рождения вуза и истфака, накопилось ой как много! И никуда от истории не деться. Даты и факты - это наша повседневная деятельность. Потому отнесемся к ним с почтением. Как математик за цифрами, так и историк датами умеет видеть судьбы не только отдельных людей, но и целых поколений. **Перечень наших дат порождает раздумья, которыми хочется поделиться:**

Во-первых, обнаруживаешь, что отождествлять себя от общей истории вуза истфак не может. Одна из главных причин та, что большую и лучшую часть существования АГПИ - ПГУ им управляют наши коллеги - историки. Именно в годы «хрущевской оттепели» (1956) директором АГПИ стал и. н. Т. Ф. Кукин. И с тех пор уже 46 лет

подряд «правят» историки. Так что все успехи, а возможно, и провалы ректората истфак обязан примерять и на себя. Надо сказать, что образовательное наше родство со значительной частью современного ректората не приносит факультету дополнительных дивидендов. Ректорат суров или добр с нами не менее и не более, чем с остальными факультетами.

Во-вторых, когда узнаешь, что университет, а значит и истфак, начинался в трехэтажных комнатах дома № 2 на ул. Суворова, то возникает желание создать не только хороший музей в нашем главном корпусе, но и маленькую выставку в Северном экономическом лицее о годах самых первых - 1932 - 1938-м.

В-третьих, видя этот список дат, понимаешь, как мало он вместил и как много еще стоит за ним достойного, но непознанного. Осознаешь, что, с увлечением занимаясь историей дальних стран и российских весей, не видишь «золотого дна» у себя под ногами. И именно этим «подножным кормом» - историей АГПИ-ПГУ - хотелось бы порекомендовать заниматься студентам истфака.

В-четвертых, поражаешься тому, как много еще всяких юбилеев можно при желании отметить. Так, через пару лет назреет юбилей создания факультетской структуры института (до 1934 г. были только отделения). В 2003 году исполнится 65 лет со дня создания дневного пединститута, а в 2004 г., юбилейным и для Архангельска, будет 65 лет со дня переезда АГПИ в здание бывшей духовной семинарии. (Хорошо бы к этой дате здание капитально отремонтировать. Как-никак столько лет пользуется этим официально признанным памятником архитектуры XIX века.) А в 2007-м нам предстоит держать отчет перед самим Михаилом Васильевичем Ломоносовым, ибо исполнится 50 лет, как носим его имя.

В-пятых, пора нам создать еще один список - перечень выпускников, выдающихся своими заслугами перед Отечеством. Даже во многих школах есть такие материалы, стенды. А мы вот отстаем.

Итак, на мой взгляд, юбилей - хороший повод не для самодовольства, а для размышлений о прошлом, настоящем и будущем.

А. В. РЕПНЕВСКИЙ.

Кафедра отечественной истории



Михаил Николаевич Супрун, д. и. н., профессор, зав. кафедрой отечественной истории

Кафедра истории является одной из старейших. Историки факультета во все годы существования педагогического института играли заметную роль в подготовке педагогических кадров для общеобразовательных школ Архангельской области. В первые годы и десятилетия на кафедре работали видные историки страны и Архангельского Севера Н. Я. Новомбергский, М. Ключков, Н. И. Ульянов, А. Г. Гемп, Ф. Ф. Головачев и др.

В последние два десятилетия произошло значительное обновление кафедрального коллектива. В 1974 - 1996 гг. кафедрой руководил А. А. Куратов. В разное время на кафедру пришли молодые и талантливые ученые-историки: В. И. Голдин, А. Н. Зашихин, М. Н. Супрун, Н. М. Теребихин, О. В. Чуракова, И. Н. Белобородова, Т. П. Тетеревлева, В. И. Коротаев, А. Н. Давыдов, Р. А. Давыдов, А. Г. Едовин, историк-юрист М. Л. Селькова. Многие из них успешно защитили кандидатские и докторские диссертации, стали профессорами.

В новых социально-экономических условиях кафедральный коллектив преодолел трудности, приняв участие в многочисленных специальных и международных научных программах и проектах, например: «Археологические исследования в Архангельской области», «История и культура Европейского Севера с древнейших времен до наших дней», «История российских революций, Гражданской войны, интервенции и послереволюционной эмиграции», «Историография и источниковедение истории и культуры Архангельского Севера», «История Второй мировой войны на Севере», «Каторга и ссылки на Европейском Севере», «Периодическая печать на Архангельском Севере», «Гендерные исследования на Севере» и т. д.

Были проведены десятки научных конференций, опубликованы сборники материалов научных форумов. Члены кафедры издали статьи, книги и монографии по разнообразной научной проблематике истории Архангельского Севера. В конце 2001 г. вышел том «Поморской энциклопедии» «История Архангельского Севера». В последние годы кафедра уделяет большое внимание разработке web-сайтов для размещения в Интернете.

Кафедра инициировала создание при университете Поморского научного фонда.

Лучшие традиции кафедры отечественной истории бережно подерживаются и творчески углубляются. Кадровый состав кафедры в настоящее время отвечает требованиям, предъявляемым к научно-педагогическому подразделению академического факультета.

А. А. КУРАТОВ.

Кафедра всеобщей истории



Андрей Викторович Репневский, д. и. н., профессор, зав. кафедрой всеобщей истории, декан исторического факультета

16 октября 1938 г. кафедра истории разделилась. Были образованы кафедра истории народов СССР и кафедра всеобщей истории. Штаты последней были невелики: один заведующий, профессор, один просто профессор, один доцент, один старший преподаватель и один ассистент.

Первым заведующим стал ленинградец Александр Андреевич Соколов. Он был направлен в распоряжение Севкрайкома ВКП(б) на преподавательскую работу. В 1938 г. назначен на службу в Архангельский пединститут, где читал историю средних веков. 25 октября 1938 г. А. А. Соколов стал деканом. Через год был утвержден в ученом звании доцента.

В первый состав кафедры вошли: Анатолий Владимирович Смирнов, Анна Васильевна Селезнева, Михаил Исаакович Фриман.

В годы войны кафедра истории СССР и кафедра всеобщей истории были объединены, заведующим стал профессор М. Ключков.

В 1946 г. кафедры были снова разделены. В этот период на кафедре работали Алексей Германович Гемп (вел курс древней истории), Евгения Ивановича Попова (читала курс по новейшей истории стран Востока), Татьяна Федоровна Лаврова (вела курс истории средних веков). В 1952 г. ее сменил Юрий Константинович Новожилов, отдавший университету, факультету и кафедре всю свою жизнь.

В 1956 г. произошло новое объединение кафедр, и лишь в 1985 г. по инициативе доц. А. В. Репневского (в то время заведующего кафедрой истории) по приказу Министерства просвещения РСФСР от 19 августа 1985 г. были воссозданы две кафедры: истории СССР и всеобщей истории.

Весной 1999 г. кафедра получила право на создание своей аспирантуры, в 2001 г. в ПГУ был создан докторский диссертационный совет по отечественной и всеобщей истории. Это значит, что уже спустя несколько лет кафедра всеобщей истории сможет подготовить собственных специалистов.

В данный момент на кафедре работают как опытные преподаватели (В. А. Назарина, А. В. Репневский, В. И. Шубин, О. В. Саламатова, А. Е. Фельдт, И. А. Гарцев, О. В. Русинов), так и молодые, но многообещающие педагоги: А. О. Подоплекин, Р. В. Пересадило, Р. Ю. Болдырев, Т. В. Симиндей, О. В. Зарецкая.

А. В. РЕПНЕВСКИЙ.



Георгий Георгиевич Фруменков, профессор, засл. деятель науки РСФСР, д. и. н., ветеран ВОВ. Работал в вузе в 40 - 80-е годы. 18 лет был ректором АГПИ



Юрий Константинович Новожилов, к. и. н., профессор, ветеран ВОВ, работал в 50 - 90-е годы, был деканом истфака, первым проректором АГПИ



Алексей Николаевич Аксёнов, к. и. н., доцент, работал в 50 - 80-е годы, декан факультета в 70-е годы



Клавдия Степановна Иванова, к. и. н., доцент, долгие годы была зав. кафедрой истории (70-е - первая пол. 80-х гг.)

Историческому факультету ПГУ — 70 лет

23 октября 1932 г. постановлением Северного краевого исполкома был создан городской вечерний педагогический институт. Исторический факультет - один из старейших в институте.

На факультет зачислили 43 человека, в основном учителей и директоров школ. Первыми преподавателями стали: Н. И. Ульянов, О. Н. Покатило (экономическая география), И. А. Сапожников (политэкономия), Т. Б. Карлов (история Запада и Востока), А. Н. Симонова (история СССР). Срок обучения составлял четыре года. Преподавателей не хватало, но программы выполнялись полностью, и в феврале 1937 г. состоялся первый выпуск учителей истории.

25 августа 1938 г. Архангельский вечерний педагогический институт был реформирован в дневной, летом того же года экстернат преобразовали в заочное отделение института.

Накануне Великой Отечественной войны институт превратился в полноправный вуз. На дневном отделении истфака обучались 82 человека, на заочном - 212 человек.

Война круто изменила жизнь факультета. Уже в течение первых двух месяцев войны на фронт ушли 18 студентов истфака. Но институт продолжал работать, и за годы войны факультет выпустил 127 специалистов.

В послевоенные годы (1946 - 1965) была укреплен материальная база института: закончен капремонт 4-го этажа первого учебного корпуса, где и размещался истфак. После войны в число студентов влилось много фронтовиков, учились они с огромным желанием. За ними тянулись и остальные. Так, у студентов-историков набора 1947 г. за время учебы не было ни одной неудовлетворительной оценки.

В первые послевоенные годы возобновил работу научный исторический кружок. В 1949 г. в институте создано студенческое научное общество (СНО). Членами совета СНО были будущие профессора-историки Е. И. Овсянкин и Ф. И. Поташев.

За 20 послевоенных лет исторический факультет окончили 1660 человек: учительский дневной - 145, заочный - 246; вечернее отделение - 24; дневной педагогический - 541, заочный - 704.

В каждой школе области работали выпускники истфака, среди них: В. Д. Иванов, директор школы № 6, заслуженный учитель школы РСФСР, почетный гражданин г. Архангельска; С. И. Тулицын, заслуженный учитель школы РСФСР, почти 30 лет работавший директором Красноборской средней школы, создавший лучший в области школьный музей, автор более 400 научно-популярных статей в местных газетах и журналах; Н. С. Яковлев, работавший в школах Северодвинска, заслуженный учитель школы РСФСР.

Выпускники этих лет успешно работали и в стенах родного вуза: профессор В. В. Осипов (вып. 1963 г.) многие годы возглавлял кафедру истории; Н. В. Минаева (вып. 1961 г.) работала проректором по учебной работе. На кафедре философии преподавали З. А. Дорони-

на, Г. Н. Чащина, на кафедре политэкономии - Н. В. Сокольникова, К. И. Тимохова на кафедре истории - И. Ф. Цимерман, Н. А. Карбасникова.

В других вузах работают выпускники исторического факультета доктора наук В. А. Колосов (АГТУ), А. В. Сметанин (директор филиала ВЗФИ), И. А. Чудинов (работал в 3 вузах Архангельска), Г. С. Щуров (СГМУ).

Плодотворно трудятся замечательные историки-краеведы: Е. И. Овсянкин (вып. 1951 г.), почетный доктор Поморского университета, автор более 500 публикаций на краеведческие темы; В. П. Соломина (вып. 1958 г.), автор многочисленных статей по искусствоведению и краеведению.

Выпускники исторического факультета проявили себя как толковые работники партийно-государственного аппарата. Так, выпускница 1959 г. Т. М. Гудима была депутатом Государственной думы РФ двух созывов (1993 - 1999). Р. А. Ханталин (вып. 1962 г.) работал в комсомольских и партийных органах нашей области в течение 20 лет, а с 1982 г. преподает в родном вузе.

В 1966 - 1990 годах АГПИ им. М. В. Ломоносова утвердился как один из крупных вузов Севера Российской Федерации. С 1962 по 1980 гг. институт возглавлял профессор Г. Г. Фруменков. Он активно укреплял материально-техническую базу института: в 1972 г. закончен строительство общежития № 3 на 550 мест; в 1977 г. построен учебный корпус № 2, и с тех пор занятия в институте идут в одну смену.

В 1970 - 1980-е гг. на историческом факультете шел процесс омоложения кадров. Появились такие преподаватели, как В. А. Назаркина, А. А. Куратов, В. И. Голдин, А. В. Репневский, М. Н. Супрун, Н. М. Терехихин, В. И. Шубин. Цикл общественных дисциплин на историческом факультете в эти годы преподавали доценты Л. И. Санников, С. С. Белошапкин, В. И. Осипов, В. В. Степанова, А. А. Семин.

За 1966 - 1990 гг. на историческом факультете было подготовлено 2192 специалиста. Среди них особо отметим заслуженных учителей, работающих, в частности, в школах Архангельска: Л. Ф. Воробьеву, В. И. Распутину, Н. Л. Скалину, Р. М. Фомичеву, Л. А. Янковую. Многие выпускники этого времени успешно работают как в стенах родного вуза, так и в других вузах Архангельска (Т. С. Буторина, Ю. В. Кудряшов, Е. В. Кудряшова, Ю. Ф. Лукин, Н. А. Макаров). Ряд выпускников успешно работают в органах государственной власти. Это В. С. Власов, Л. М. Востряков, А. П. Таран, Т. Я. Потехина, А. С. Константинов и др.

В сентябре 2002 года студенты I курса начали осваивать новый университетский учебный план: введена новая базовая квалификация «Историк. Преподаватель истории». Это означает, что выпускники станут работать не только учителями школы, но и преподавателями вузов, учеными-исследователями. Вводятся новые специализации: «Историческая политология», «Всеобщая история», «История России».

Главный итог 70 лет существования исторического факультета - это подготовка 4959 специалистов-историков.

С. С. БЕЛОШАПКИН.

КОМАНДА МОЛОДОСТИ НАШЕЙ...

История одной семьи

этой уникальной семье 7 истфаковцев: триков, 1 литератор, 3 семейные пары. Вспоминаются некоторые из этой семьи. Настасья (Чухина) Наталья Васильевна - учитель Боровской школы Шенкурского района.

Помню первый день в институте, пожелания декана В. И. Голдина, вручение студенческих билетов. Наш студенческий отряд работал на строительстве комбината в Усть-Ярском. Было весело и интересно, работа дружила. После I курса к нам пришли «гиттеры». Как здорово они играли на гитаре! Вечерами! В сентябре на II курсе ездили в Архангельск. Романтика - дискотеки в клубе, баня, первая любовь, кавалеры! Вспоминаются музейная практика в Корелах с Н. М. Терехиным, культбанды в театре кукол с С. А. Ковалем.

Чухина (Чернакова) Ольга Андреевна - учитель Шенкурской средней школы: «Я считаю, что за эти годы получила высшее образование. Группа историков поехала в Архангельск, по задору, по общественным делам мала стабильно первое место среди фа-

культетов. Деканом нашего факультета был Ю. К. Новожилов. Мы очень весело жили: театр эстрадных миниатюр, пирушки, походы.

Залпомнились лекции и семинары Ю. К. Новожилова, особенно по эпохе Возрождения, занятия Т. Ф. Лавровой и И. Ф. Делищевой. В первые годы работы в школе мы использовали не только их лекции, но и методические приемы.

Под руководством А. А. Куратова проходили интереснейшие археологические экспедиции на Кузнечиху и в Орлецы.

Чухин Василий Васильевич - заведующий РОО Шенкурского района:

- На курсе из 30 человек было 12 юношей, 8 из них - после службы в армии. Нам повезло с преподавателями. Лекции и семинары отличались научностью, практической направленностью, побуждали студентов к самостоятельной работе, поиску. Почти все выпускники поехали работать на село. В 1969 г. мы с женой распределились в Устьярский район. Через год переехали в Шенкурский, где и работаем.

Воспитание чувств

наши педагоги учили нас понимать историю и социального развития. Вспоминается история с этической стороны. Вспоминая теплоту мы вспоминаем Г. Г. Фруменкова. Он обладал феноменальной памятью. Лекции читал по памяти. Входил в аудиторию с шумом, с шутками, но вдруг становился серьезным, и начиналась лекция. У него была какой-то особый прищур глаз. Он никогда не делал нам замечаний на лекциях, как-то по особому прищуривался, сразу становилось не по себе. Мы всегда изумлялись его логике, яркости, четкости в изложении информации. Его душевность расплакала к откровению.

Я была его студенткой, затем - сотрудницей, другом семьи.

На факультете всегда существовал особый микроклимат. Семинары превращались в дискуссии, мы проводили «дебаты», защиты проектов и т. д. Жизнь была очень насыщенной, интересная.

Группа была очень дружной. Помимо учебы все студенты занимались наукой и выполняли общественные поручения. Много занимались профсоюзной работой.

Мы первые учились не 4 года, а пять лет. В 1957 г. нам добавили год на изучение литературы. В итоге получили диплом преподавателя истории и литературы. Тяжело было учиться. Спасибо преподавателям, на государственном экзамене по литературе мы получили хорошие и отличные оценки. Так что экзамент удался.

Вне учебы мы много занимались спортом. Зимой практически каждую субботу и воскресенье ходили на каток стадиона «Динамо». Мы очень любили ходить на вечера в Дом офицеров: спектакли и концерты, а потом - танцы. С нами на спектакли ходил и Георгий Георгиевич.

Очень красивым был наш выпускной бал. Он проходил в главном здании, все пришли очень нарядные. Был устроен конкурс бального танца, мы много танцевали. Все были растроганы, нам не хотелось расставаться с институтом и друг с другом.

В следующем году у нас будет 45-летний юбилей выпуска. Мы постарели, но в душе остались молодыми. Многие мои однокурсники стали известными в Архангельске и области людьми.

Сейчас я занимаюсь общественной работой, вхожу в совет объединения «Северный паломник». Мы изучаем историю Русского Севера. В ноябре запланирована встреча с В. Н. Булатовым, с Г. П. Поповым и т. п.

Долгие годы я работала со студентами исторического факультета, и наши отношения всегда были очень дружескими. Истфаковцы - ребята грамотные, заинтересованные, наши занятия часто носили дискуссионный характер.

Хотелось бы, чтобы студенты истфака получали не только образование ума, но и воспитание чувств.

И. К. СУБОТИНА.



Александр Александрович Андрианов,
к. и. н., доцент,
Работал в 50-е - сер. 80-х гг.



Татьяна Федоровна Лаврова,
к. и. н., доцент,
преподавала в 50 - 70-е годы



Ирина Федоровна Циммерман (Делищева),
ст. преподаватель
в 60 - 80-е годы



Нина Александровна Карбасникова,
ст. преподаватель
в 50 - 80-е годы

КОМАНДА МОЛОДОСТИ НАШЕЙ...

Это было недавно — это было давно...

В канун нынешнего большого юбилея нашего факультета хотелось бы вспомнить еще об одной дате, по-своему тоже примечательной. Я имею в виду юбилей учебного корпуса № 2, впервые распахнувшего свои двери для студентов и преподавателей 25 лет назад, осенью 1977 года.

Наш курс оказался в числе новоселов, кому довелось «обживать» свой новый дом. В самом начале учебного года, до переезда в новый корпус, нам пришлось еще пару месяцев учиться в старом здании, в «главном» (как теперь говорят) корпусе, где на первом, втором, четвертом, этаже размещались тогда наш факультет. Но в те дни уже жили в предвкушении новоселья.

И вот мы впервые перешагнули порог 10-й аудитории, которую сразу облюбовал для своих лекций наш первый профессор Г. Г. Фруменков. Кстати, с его именем как ректора института и связано было само строительство нового корпуса. Здание было построено на месте большого деревянного общежития, известного с 30-х годов старшему поколению под названием «семисотка» (по количеству коек).

И по сей день учебный корпус № 2 остается для студентов и преподавателей факультета родным домом.

А. Н. ЗАШИХИН.

Наука на историческом факультете: информация к размышлению

● На кафедре работают 9 профессоров и докторов наук, 10 доцентов и кандидатов наук. В настоящее время работают над докторскими диссертациями 5 докторантов и старших научных сотрудников.

● Открыта аспирантура по отечественной и всеобщей истории.

● Открыт докторский диссертационный совет по отечественной и всеобщей истории.

● Только в течение 2000 года в дис-

сертационном совете состоялась защита 12 кандидатских и 1 докторской диссертаций.

● За последние 3 года общий объем публикаций ученых исторического факультета в печатном и электронном виде (на web-сайтах) составил около 400 печ. листов.

● Первым из 5 томов «Поморской энциклопедии» вышел том «История Архангельского Севера».

Занятие для самых любопытных

Еще в мою бытность студентом один из преподавателей обронил фразу: «У вас есть 5 лет для того, чтобы полностью закончить свое образование. Те, кто считает, что еще не все узнали, потом поступают в аспирантуру».

В былые годы это было трудным шагом. Аспирантуры были только в центральных вузах, приходилось подолгу ждать очереди на поступление, пришлось даже отслужить в армии. Возможность продолжить свое образование и проявить исследовательские навыки в нашем вузе появилась сравнительно недавно. В 1992 году в ПГУ была открыта аспирантура по истории России, а в 1999 году - по всеобщей истории. В настоящее время выпускники исторического факультета обучаются по четырем специальностям: «История России», «Всеобщая история», «Политология» и «Социальная философия».

Для поступления нужно, во-первых, найти научного руководителя и выбрать тему исследования, во-вторых, сдать 3 экзамена - по философии, иностранному языку и специальности. Выдержавшим первое испытание предстоит на три или четыре (для заочников) года отложить все прочие дела для написания и защиты кандидатской диссертации. А на пути у них, как в русской сказке, множество препятствий.

Препятствие первое (самое простое) - кандидатские экзамены.

Препятствие второе - время и деньги. На стипендию прожить практически невозможно, поэтому 100 % аспирантов дополнительно подрабатывают, как правило, преподавателями на кафедре или учителями в школе. В этом есть масса плюсов: возможность проверить собственный талант педагога, верность избранного пути,



На снимке: выпускники аспирантуры исторического факультета.

разработать собственный курс, поделиться обретенными знаниями с другими и т. д. Минус только один: нехватка времени для основной работы, т. е. диссертации.

Препятствие третье - командировки в архивы и библиотеки. Необходимо заранее рассчитать свои силы. Тема «Повстанческое движение в ЮАР в годы апартеида» интересна: но будет ли у вас возможность съездить в вышеуказанную страну для того, чтобы разобраться во всем на месте? Получите ли вы доступ к соответствующим документам? Немало хлопот доставляют и наши библиотеки: одни закрылись на длительный ремонт, другие ограничили доступ к своим фондам. Кстати, большую часть командировок вам придется оплачивать за свой счет, поэтому взвесьте свои финансовые возможности!

Но несмотря на перечисленные трудности, количество аспирантов неуклонно увеличивается. Расширяется география исследований: к традиционным для ПГУ краеведению и скандинавистике в последние годы прибавились новые исследования по истории России, Франции, Германии и даже Русской Америки. А трудности настоящему историку нипочем.

Р. БОЛДЫРЕВ.

Выходят в свет

Гарцев И. А. Скандинавские религиозные миссии в истории христианского миссионерства XVIII - начала XX века. - Архангельск, 2002.

Монография посвящена роли скандинавских религиозных миссий в истории христианского миссионерства XVIII - начала XX века. На основе анализа архивных материалов, миссионерских периодических изданий, специальных трудов по истории миссионерского движения автор характеризует генезис миссионерской идеи в Скандинавии, раскрывает основные направления деятельности скандинавских миссионерских организаций, рассматривает процессы интернациональной и региональной миссионерской интеграции.

Книга адресована специалистам, преподавателям и студентам-историкам, а также широкому кругу заинтересованных читателей.

Профессор кафедры отечественной истории А. А. Куратов известен как автор более 200 исследовательских работ по археологии, истории и историографии, основатель архангельской научной школы историков-краеведов. В 1963 - 1989 гг. он возглавлял Архангельскую археологическую экспедицию. В настоящее время А. А. Куратов подготовил к печати учебное пособие для учителей, школьников, студентов «История Архангельского Севера».



Здравствуй, племя молодое!



На снимке: исторический класс.

Исторический класс появился на факультете 4 года назад. Идея создания его принадлежит В. А. Назарьиной. Занятия проводятся для школьников 10 - 11-х классов, которые хотели бы после окончания школы поступить на исторический факультет.

С октября по май 2 раза в неделю школьники приходят заниматься историей России, о ее развитии. Все занятия - это лекции, семинары, как и у настоящих студентов, - ведут преподаватели ПГУ.

Большинство выпускников исторического класса становятся нашими студентами!

Археолог-2002

Ежегодно Поморский государственный университет и Архангельский областной краеведческий музей организуют археологические экспедиции, которые из раза в раз открывают новые страницы далекого прошлого. На сегодняшний день только в Приморском районе Архангельской области специалистами известно около сотни памятников древности.

Летом 2002 года состоялась очередная археологическая экспедиция. На этот раз мы ехали не так далеко - под Северодвинск. На база располагалась по дороге из Северодвинска в Рихасиху в СОТ «Приозерное». В 1976 году в этом районе А. А. Куратовым было обнаружено крупное древнее поселение. Первооткрыватель дал своей находке название «Металлург».

В прошлом, 2001 г. проверка состояния поселения показала, что большая его часть разрушена при реконструкции автодороги, строительстве дач и садово-огороднической деятельности северодвинцев, просто-напросто не знающих об этом уникальном археологическом объекте, в этом году на поселение «Металлург» была организована археологическая экспедиция под руководством археолога А. Е. Беличенко.

О. ЖИГАРЕВ

Одной командой

Более 10 лет в школе № 20 г. Архангельск проходят педагогическую практику студенты исторического факультета ПГУ. Мне, как бывшему выпускнику этого факультета, приятно видеть хорошую теоретическую и методическую подготовку будущих историков. Долгие годы руководит педагогической практикой влюбленный в свое дело, умный и знающий преподаватель-методист Валентина Александровна Назарьянина. Она не жалеет времени и сил для своих студентов, всегда интересуется и переживает за их результаты.

Очень много студентов за эти годы прошли через мои уроки. Мы с учениками всегда ждали, чтобы они полюбили школу, чтобы после окончания вуза им захотелось прийти к нам. Ребята ждут нашу смену, наших молодых коллег-трудюльких, ответственных, знающих.

Я знаю, что мои бывшие практиканты работают в Управлении образования, преподавая в вузах, учат детей в школах. На каждом курсе фака учатся также мои ученики.

Мы работаем одной командой!

Л. А. ЯНКО

Истфак - это стиль жизни!

первые эту фразу мы услышали от студентов курса, когда были неопытными переносчиками. Тогда, 4 года назад, мы восприняли это с легкой улыбкой.

Однако в памяти остался жизненный опыт старших курсов, которым они делятся с нами на Посвящении в студенты: «Те момент, ребята, учитесь анализировать, делать выводы». И мы 4 года учились... «Те момент», который называется студенческой жизнью, анализировать историю, кизнь, пытались делать выводы. А главным учились быть первыми, быть лидерами. Старались взять все, что может дать жизнь под названием «ИСТФАК».

В веселых студенческих вечеринках, нах с иностранцами, поездках в Санкт-Петербург, на Соловки, за границу ились находить «общую волну» с людьми. Участвуя в научных конференциях, разговаривая об альтернативной истории, если вдруг взбредет, о прелестях элитизма, учились размышлять и проговаривать. Так родилась команда историков факультета по «Брейн-рингу», которая стала чемпионом города и области в году. Но студенческая жизнь - это еще и дружба, на которых можно испытать чувство юмора, что и сделала КВН-команда истфака «Несколько хороших й». Ребята приняли эстафетную КВН-шашечку от выпуска 2000 г. и прошли за путь от начинающей команды до чемпионов ПГУ.

Запомнилось не только это, но и ночи на во время археологической практи-

ки на о. Мудьюг, походы, выезды в Малые Корелы, на Ваг-озеро и то чувство свободы и единения со всем миром, которое тебя охватывает в эти моменты.

Историки любят спорт. Мы гордимся нашими командами по футболу, волейболу, плаванию, баскетболу. Истфак уже 3 года подряд чемпион в межфакультетской спартакиаде.

А еще историки любят музыку и искусство. У нас есть рок-группа, театр, свой модельер и много других интересных вещей.

Изучение истории воспитало в нас ответственность за свой выбор, свои решения, а участвуя в жизни факультета и университета, большинство студентов прошли ту организаторскую школу, которая необходима, чтобы быть первыми.

В одной из студенческих песен про наш факультет есть куплет:

*Наьем же в чарку русской водки,
И так все ясно: жизнь - бардак,
Но, вспоминая эти годы,
Мы стоя выпьем за ИСТФАК.*

Потому что эта маленькая планета - истфак - дала многим из нас путевку в жизнь, научила быть первыми. Подарила нам стиль жизни, где есть место всему: работе, учебе, отдыху, веселым друзьям, возможности самореализации, творчеству.

Хочется пожелать тебе, любимый факультет, оставаться всегда молодым, быть всегда первым и как можно больше студентов посвящать в свою загадку - дух истфака.

Н. ПОНОМАРЕВА.



Привет, это мы - команда преподавателей истфака «Alma mater et pater», и мы играем в «Брейн-ринг» и «Что? Где? Когда?». Мы очень скромные. Но, если честно, нам нравится приводить в ужас наших соперников, школьников и студентов количеством и качеством информации, «забитой» в наши светлые головы. 20 октября 2002 г. мы выиграли кубок чемпионата по «Брейн-рингу» Архангельска!

Марш историка

Историки - хранители времен,
Ревнителю традиций и новаций,
Из прошлого надежный почтальон
Для будущего точных информаций.

Историк - фильтр бесчисленных страстей,
Что мир земной с начал обуевают.
Он вечно в поисках достойнейших идей,
Их через сердце с кровью пропускает.

Историк ищет суть. Его не обмануть
Потоками речей и деклараций.
С них соскребет всю шелуху и муть,
Чтоб голой правды докопаться.

Он не мессия, нет, но вместе с ним
Он за людей идет сражаться.
Он часто ненавидим и гоним,
Но не намерен правды отступаться.

Историки шагают дружно в ряд
И ничего на свете не боятся.
Им правда помогает, говорит,
И за нее они готовы драться.

Р. НЕВСКИЙ.

Объявление

Конкурс на лучший гимн истфака продолжается! Варианты можно передавать в кабинет 116 2-го учебного корпуса.

НА КОНКУРС

Гимн истфака

(почти по Розенбауму)

1. Ты - историк, и не зря, поверь,
Гордишься этим.
Это званье нашей alma mater нам дано.
Мы с тобою на любой вопрос всегда
ответим:
Как все было? что? когда? и где?
и как давно?

Припев:

Ты знаешь, мой друг,
Как нам повезло историком стать.
Учить так учить, сдавать так сдавать,
гулять так гулять,
Но ты, факультет, наш добрый истфак,
Любимый наш дом,
Мы снова к тебе придем.

2. Знай, историк, что учились мы не
как придется
И стремились нашей верной дружбой
дорожить,
То, что было, никогда к нам больше
не вернется,
Значит, дети лучше нас с тобою
будут жить.

И. Ю. БАБУШКИНА.



футбол - это культовая игра истфака. И одно спортивное состязание не дает такого количества болельщиков. Многие всегда готовы поддержать команду. И ребята оправдывают самые смелые надежды, чувствуя поддержку. Недаром одним из результатов совместной деятельности футболистов стала блестящая победа нашей команды на чемпионате ПГУ 2001 г.

На снимке: гордость факультета - команда наших футболистов.

Ирина Петровна Семина, зав. кабинетом философии и политологии:
«Это многое для меня. Моя малая родина, которая дала мне образование и радость».

Наталья Николаевна Захарова, декан факультета:
«Это наши добрые соседи. Побольше совместных творческих дел!»

Андрей Рыжиков, V курс:
«Здесь первая очередь - это преподаватели. Главное, потому что истфак не есть совокупность людей, а именно те, которые могут дать нам знания и передать свой опыт».

Виктория Решетова, V курс:
- Непередаваемая атмосфера всеобщей дружбы и любви, которую вряд ли где-то еще можно обнаружить.

Сергей Митин, IV курс:
- Это особая общность людей, связанных, говоря словами нашего преподавателя, единым студенческим галстуком. На историческом факультете приобретаешь много интересных связей, знакомишься с ценными людьми.

Евгений Дудолов, III курс:
- Любимый факультет, который предоставляет множество возможностей для самореализации личности.

Иван Дубовик, II курс:
- Мой второй дом, в котором преподаватели - мои вторые родители, старшие курсы - это старшие братья и сестры, а младшие курсы, - соответственно, младшие.

Илья Деминцев, II курс:
- Это концентрация умных людей. Неудивительно, что самые светлые личности окончили именно наш факультет.

Василий Трофименко, II курс:
- Это образ мышления. Если историками не рождаются, а становятся, то ими становятся здесь.

Ксения Сердцова, I курс:
- На самом деле ответ на этот вопрос очень краток. Истфак для меня - это ВСЕ!!!

Что в имени твоём, истфак?..

Накануне

Понедельник. Исторический факультет накануне 70-летия. Обычная рабочая обстановка. Вторая пара. Из аудиторий доносится:



...Особый интерес представляет такой источник, как Манавадхар-машастра - ?!...

...следующим королем стал Пипин «Короткий» - Хи-и-и! Гы-ы-ы!...
...передовой отряд культурной революции - хунвайбины и цзяофани...

...Зис из э чейбал! - Что-о-о?!...

...Мне что, очки темные надеть, чтобы вас не видеть!...

...Вот, например, «кватроченто». Это что? - Фамилия. - М-м-да!...

...Точка бифуркации русской культуры...

Не менее оживленно и в коридорах. Старшекурсник-ветеран «после вчерашнего поздне-

го чаепития» силло здороваётся с преподавателем, деликатно прикрывая рот ладошкой. Прямо напротив аудитории на скамейке переживает тяжкую горечь опоздания молодняк - пара студентов второго курса и обоего пола. Они застыли в позе, живо напоминающей «Автопортрет с Саский на коленях» Рембрандта. Хоть сейчас на стену! Не хватает для полного схода, пожалуй, только бутылки вина. Впрочем, вот и она - в туалете. Правда, пустая и из-под пива. Здесь же, в туалете, плоды просвещения - многочисленные надписи различного содержания: от зазорных «funk», «punk» и «ding» (знают ведь, черти, английский!) до восторженных «Осипов - классный мужик!» и «Истфак - чемпион!».

Кафедра отечественной истории. Справа - стенд с краснознаменной троичей, слева - бюсты иностранных мыслителей. Между ними - тихо скорбящая по украденным в очередной раз компьютерам, но неунывающая по жизни Елена. Уютное покашливание проф. А. А. Куратова.

Кафедра всеобщей истории. Зав. кабинетом, естественно, тоже Елена. Компьютер (пока на месте), книги, телевизор. Из соседнего помещения доносится жизнерадостная скороговорка единого в двух лицах проф. А. В. Репневского. Запах парфюмерии и кофе.

На отшибе, под боком у филологов, - поме-

щение с грозным названием «В верхней одежде не ходите!» и скромным подзаголовком «Доканат». Анастасия, справки (зайдите поздно журналы посещаемости, ведомости, приказ докладыные (...студент X на занятии заявил, английский он не знает и не узнает! Прошу пр...

А вот и звонок. Есть возможность подышать свежим воздухом. Перерыв пять минут, колле...

В. И. ШУБИ

Говорят преподаватели...

● Буржуазная историография утверждает, что в результате крестовых походов европейцы заимствовали абрикосы. Но это в корне неверно, ведь они заимствовали и баччевые!

● Если бы Рузвельт был жив, он бы перевернулся в гробу.

● На Украине существовал великорусский язык, польский, образно говоря, еврейский...

● Смехотворческие войска.

● Мария Стюарт в 6 месяцев была объявлена королевой, в 16 лет вышла замуж, в 18 стала вдовой, а затем вернулась домой женщиной!

● ...историки и общественники...

● Сводя на нет все, что сделано в Англии, мне хочется сказать...

● В заговоре против Генриха участвовала королева-мать, королева-дочь и королева-б...

● Сам Д. Толстой д...

изучения греческого языка выписал себе учителя из Древней Греции.

● А вам приходило в руках держать так явление, как Катехизис?

● Я вам специально не назвал эту статью, чтобы вы ее не смотрели.

● Тексту ничего оставалось, как признать свои ошибки.

● Западные зоологи Германии составляли 2 квадратных человека.

● Так, где мои очки? И не надо, я и так помню.

● Сам Бог велел проводить лекции по Конституции.

● Я вам скажу не под запись, а просто про диктую.

● Народовольцы заставили правительство заколебаться.

● Некоторые буржуазные элементы начинают косить глазами влево.

● Здесь я вижу отсутствующих...

● Стиль барокко характеризует роскошью, пышностью и раскидистостью по площади.

● Придем, увидим, но победим не сразу.

● Вы читали проект Троцкого? Он же интересный! По своей дикости...

● Вскоре после апреля, а точнее 5 июня...

● Последний раз Архангельск Петр I посетил только в следующей пятилетке.



Истфак - чемпион!

Истфак никогда не будет чемпионом КВН ПГУ - аксиома, с которой факультет был вынужден мириться. Пока не появились мы - те, кто был рожден, чтоб сказку сделать былью.

Мы - это полуфиналисты Поморской лиги КВН 2001 г., обладатели Кубка КВН ПГУ 2001 г., победители музыкального фестиваля КВН ПГУ 2002 г., постоянные участники многочисленных игр в городе и области и просто лучшая команда города. Мы - «Несколько хороших парней».

Все началось осенью 2000 г., когда трое парней (И. Лукнов, С. Митин и А. Махлай) создали новую команду, поставив перед собой «скромную» цель - стать лучшими.

Наше первое публичное выступление состоялось на Дне первокурсника 2000 г. и, казалось бы, обещало блестящее будущее. Однако первую же официальную игру в Кубке ПГУ мы с треском провалили. Но это фиаско лишь подстегну-

ло и без того немалые амбиции, и уже весной 2001 г. на фестивале студентов северных стран публике предстала совершенно иная, обновленная, команда, готовая побеждать.

Осенью 2001 г. команда «Несколько хороших парней» ринулась на покорение Поморской лиги и Кубка ПГУ.

И вот оно свершилось! В декабре 2001 г. команда «Несколько хороших парней» стала чемпионом ПГУ. В финале были вистую переиграны чемпионы 2000 г. команда ФТИП и К', команды факультета управления и факультета начальных классов. Дальше была победа весной 2002 г. на музыкальном фестивале 2002 г. и т. д.

Теперь мы с полным правом можем сказать, что 2001 - 2002 годы прошли под знаком побед лучшей команды КВН г. Архангельска - «Несколько хороших парней».

А. МАХЛАЙ.

Приглашение

Исторический факультет сердечно благодарит всех за поздравление с нашим юбилеем и приглашает на праздник 15 ноября в 17 часов в ЦДО (бывший Дворец пионеров) **GAUDEAMUS IGITUR!**



Признательность

Исторический факультет выражает признательность за подготовку этого номера В. А. Назарьиной, Т. П. Тетеревлевой, Р. В. Пересадило, Е. Е. Шуруповой, М. Сусловой, А. Петровскому, А. Сорокину.

Говорят студенты...

● Отшельник изнуриял себя молитвами и постами...

- Как прошел совет факультета?

- Выбери Репневского.

- Да? И кого выбрали?

● Буйствующие подводные лодки.

● В СССР было уничтожено 70 миллионов неграмотных.

● Девиз республиканцев в Испании «Но-мопассан!».

● Уже в мае, 4 октября, он скончался.

● Доска, присутствующая у нас в классе.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

● Чен Цзен Мин изменил Сунь Ятсену.

Адрес редакции: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 28-03-35

ФГУ ИПП «Правда Севера», г. Архангельск, пр. Новгородский, 32. Тираж 999. Заказ 6832.

Редактор И. В. СИДОРОВ